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INTRODUCTION

Le programme d'implantation de petits périmdtres irrigués swr la
rive sénégalaise du Fleuve confié & la Société d'Aménagement et d'Exploita~
tion du Delta (S+44B.D.) est en pleine expansion. Dn 1976, quelques vingt
nouvelles wnités ont été_mises en ogu dans les régions de Bakel et de latam.
Pour les années & venir, le programme porte sur gquelques deux cents autres
périmdtres & installer au profit des collectivités villagecises de Hakel 3

Podor.

Ce programme est particuliérement intéressant pour les populations
de la valléee Chague village qui le désire peut aujourd'hui disposer, le long
du fleuve, d'un périmétre d'une vingtaine d'hectarcs, au prix du seul inves—

tissement dtun oupe motopompe et de ses accessoires.
group p

Iin effet, les paysans peuvent, le plus souvent, effectuer i la main
1'aménagement proprement dit, qui comporte le déssouchement, le planage, la
confection de diguettes et canawt, exception faite pour des travawx tels que
la<réalisation d'wn canal porté important ou la congtruction d'une digue de
protection assez haute (crues), qui nécessitont unc assistance techniqug ot

matériclle de la part de la Scoiédté d'encadrement.

Lt'intér8t du petit périmétrce irrigué villageois n'est plus & démone
trer, dans une région ol les cultures traditionnelles, tributaires de la plue
viométrie ot des orucs, slavérent trées aléatoires. Ll'irrigation, rationnelle-
ment conduite, peut assurcr une indéniable séeurisation de la production
vivriére de base, au moindrse colit et sans intervention étrangére. Dés & pré-
gent, dans la perspective do misc cn valeur hydro—agricole générale de la
Vallée, oxiste~t—il, en matiére de pratique de 1l'irrigation et d*utilisation
de 1'eau, medlleur écolnge que ces petites unités villageoises vraiment peu

sophistiquées ?

Incore faut-il, bien entendu, que ces unités fonctionnent dansg les
meilleures conditions de rentabilité possibles. I1 y a certes l'aspect agro-
nomigque du probléme, mais également l‘aspect "Génie Rural". I1 faut savoir
comment conduive 1l'irrigation au moindre coltt (gas—oil, huile, amortissement,

type do matériel ctcees)s

aoefone
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La station de pompage est, en fait, le point clé de toute 1'entre-
prise "petit périmdtreM. Si ello est mal calculée, mal installée, mal entre—

tenue, il est évident qu'on ne peut que courir & wn échec.,

Conscients de¢ 1'importance de ce probléme, plusieurs collégues,
chefs de périmétros, nous ont demandé de lour pr8ter assistance pour définir
(ou réévalucr) les caractéristiques des stations de pompage dont ils ont la

regponsabilité.

La S.4.8.Ds ayant décidé de standardiser 1'équipement & installer

sur les potits périmétres a opié pour la marque "Listor'.

I1 nous a égnlement été domandé de rocomnander, si possgible, un
seul type de pompes équipdos des mBmes accesgoires, pour faciliter la main-

tenanca.

Cottc notc rend compte des analyses quo nous gvons 6té amené &
réalisor sur le terrain avec le concours des chefs de périmétrese Blle n'a
d'autre prétention que d'aider a4 clarifier la gituation et & améliorer au
mieux l'exploitation de cos petites unités. Blle cst, bion entendu, cxempte
do toute publicité ou critique & 1'égard de telle ou telle margue ou de tolle

ou telle firmoe.

I1 faudrait cependant envisager l'implantation d'un autre moteur
pour éviter certains inconvénicnts qu'entralncerait une situation de monopeole
(risque de grévo, de faillite de 1l'usine mdre) ot pour fairc nalftre, ontre
douwx marques, uwme concurrcrce gul serait source de hénéfige. pour l'utilisa-

Houre
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1 - CHOIX IE L'RQUIPHMLNT

1.1, Choix d¢ la pompe

La hauteur géométrique ¢st maximale dans la région de Bakel et
est de 13,5 m. Cottc hauteur va en diminuant d'amont vers 1l'avale Blle cst
de 10 m & Matam et de 7,5 m & N'Dioum et Guédé.

Pour 1'éguipcment d'un petit périméire, nous cheisirons une pom
pe qui nous fournitau moins 250 ms/h en étiage & Bakel, permcttant 1l'irri-

gation d'un périmdtre de 15 & 16 hectares.

Aprés analyse dos courbes caractéristiques des pompes Caprari,
Cuinard et Deloule, c'est la courbe de la pompe Deloule 9670 B 240 qui
nous paratt convenir le mieux pour la vallée, avec un rondement toujours
gupérieur 3 75 ¢ pour des débits allant de 230 2 375 m3/h et des HeMaTe do
15 4 9,6 m (voir figure 1).

Cette pompe o Une puissance obsorbéo maximale de 17,6 CV &
1450 tr/m.

1e2+ Choix du moteur

Four que le motcur soit dans de bonnes conditiens, il faut qu'il

travaille & environ 75 % de ses possibilités maximales pour tenir compte

d'un travail continu ot de 1ln température élevée de 1l'air a l'admission.

Dans ces conditions, la puissance du motcur entrafnant cettc pom-
pe sera de 3
17,6 CV
—_— = 23,5 OV
0,75
Le moteur "Listcr HR2" fournit 20,75 BEP & 1450 tr/mn (normc BS

649 1 1958)

— Normc "DIN B"

Norme BS 649 : 1958

cesfoee
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Le moteur Lister HR2 & 1450 tr/mm a une puigsance en CV "DIN B de 3
20,75 BHP x 1,014 OV/BHP x 1,1 = 23,15 CV "DIN B

Ce moteur est donc parfaitement adapté pour entrainer 1la pompe

Deloule 96.70 B 240 puisqu'il travaillera & 76 % de sa puissancea

1¢ 3. Choix des accessoires

Nous allong étudier un ensembls de combinaisong d'accessoires pour

le groupe moto-pompe décrit ci—dessus et pour différents sites d'implanta-

tion représentatifs de la vallée (Bakel, Matam, N'Dioum).

Les débits de 1ls pompe seront calculés pour diverses conditions :

1e3+7. Bolution couramment utilisde

— Canalisation d'aspiration on diamétre 200 mm
- Crépine ordinaire 200 mm

- Canalisation de refoulement en diamétre 200 mm

Te 302s Dans les golutions proposées, nous utiliscrons 3

— Des clapots de pied crépinés & veine forméc ge caractérisant par

de faibles pertes de charges Pour un m8me diamétre, les pertes de charge sont

environ 2,5 fois plus faibles avo¢ un clapot de piecd profilé que pour un cla=

pot ordinairc.

- Des conduites do diametre plus impor{tant pour limiter les frotte-

ments car dans la gamme de débit ol nous travaillons (250 = 350 m3/h), 1°'uti-

lisation dc canalisations de ﬂ = 200 mm cofitc beaucoup trop cher.

Quatre combinalscons scront étudides @

Désienation 1&re 2&mec 3ame d&mo
eslgnavio Combinaison Combinaison Combinaison i Combinaison

Diamétre de

1'aspiration 200 200 250 250

on mm

Diamétre du

rcfoul.oment 250 00 250 300

en mm

veefans




5.

Nous cnvisagoons l'installation des stations avec des canalisa-

tions en PeVeCe parce que ccs derniéres sont 3

- fabriquées localement

- beaucoup moins chdres que los autres (2luminium, acier).

Toug les prix seront domnds en toutcs taxes t ce sont los paysans
qui devront assurer en temps oppertun, lc rcmplacement de leur matériol.
Les prix sont arrStés cn novembre 1976 sauf celui du P.VeCey arrdté on

juillet 1976.

Nous considérerons, en outirs, que les amortissements pouvent Stre

los suivants @

— Canalisations souples ot PeVeCe 5 000 heuros
~ Motour 10 00C heures
—~ Bac flottant, pompe,crépine ot

canalisation d'agpiration 20 000 heuros

p)»

Pour la facilité du calcul, nous raméncrons toutes les valeurs

10 CO0 heurcs d'amortissement c'est & dire la wvaleur 3

o du PaV,Ce ¢t du souple au double do sa valeur
» de la pompec, de la crépine, de la canaligation dYaspiretion

et du bac a4 la moitié de sa valcur

verfone
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2 = HRGICN DJ BAKEL

2¢1s Leg donndes
Nous prendrons la hauwteur géométrigue maximale égale & 13,5 métres
et considérerons gue 12 éléments de tuyaux de 6 métres (72 m) ot 2 &léments

gouples do 5 m sont nécessaires pour amcner l'eau au bassin de digsipation.

2¢2¢ Btude de la solution : tuyauterics et accessoires en diamétre

200 mm
Noug prendrons comme débit pour le calcul des pertes de charge lc
débit fictif continu de 200 m /h.

i) Calcul des pertes de charpge

1) & 1'aspiration

Clapot de picd orépiné f = 200 mm = 0,8 m
2 m de oanalisation @ = 1C0 mm = 0,038 m
1 coude & 90° = 0,038 m

Total C,876 m

2) au refoulement

72 m do PeVeCa de £ =20Cm = 1,0% m
2 &léments de S5maf =200m = 0,152 m
2 coudes = 0,06 m
gortic = G 16 m

Total 1,466 m

3) pertes de charge totales = 1,466 m+ 0,876 m = 244 m

ii) Hautcur manométriguc totale

Hell.Te = hautcur géométriquc + portes de charge
13;5m+ 2,4 m= 15,9 m
iii} Débit
4 15,9 m, la courbe caractéristique indique que la pompe

débite 812 m3/h- Or, nous avons calculé los pertes de charge pour un débit
fictif de 200 m3/h. Le systéme trouvera son équilibre vers les 195 m3/h.

QOD/".




2.3 Btude des 4 combhinpisons c¢nvisagéos

i) Galcul des pertes do charge

1) & 1'aspiration (4)

Désignation $ = 200 ¢ = 250
Crépine profilée C,48 m Cy23 m
2 m de canalisation C,05] m ¢,022 m
1 coude & 90° C,05%4 m C,022 m
Pertes de charge totalcs 0,588 m 0,274 m

2) au refoulement (R)

Désignation # = 250 ¢ = 30C
72 m canalisation PVC 0,63 0,29
10 m canalisation souple 0,09 0,04
2 coundes 0,035 0,1
sortie 0,1 0,03
Pertos de charge totalos ¢, 855 0,46

ii) Caleul de la HoM.T. des 4 combinaisons

o e Hellh T pour Q fictif
Commbinaison Pertes de charage totales de 250 m3/h
1 A200 + R2H0 = 1,443 15
2 A200 + R3CO = 1,048 #%,6
3 - A250 + 11250 = 1,129 1y 7
4 1250 + R30C = C, 73 4,25

Te
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iii) Bvaluation du débit réel pour los différentes combinaisons

S La courbe caractéristique de la pompe Deloule 96.70 B 240 (fige 1)
montre qu'a we HellTs de 14,5 m; la pompc débite 250 ms/h. Ce débit a &té
choisi.

1&roc combinaison

A unc HoleTw dc 15 m, la pompe débitec 23C m3/h. Or, los pertes
de chargo ont été calculées pour 250 m3/h. Le systémo trouvera son équili-

bre vers les 238 m3£ .

F 2éme combinaisen .

4 uno H.iLT. de 14,6m, la pompe débite 245 mo/he Lo systéme trou-

. vera son équilibre vers les 247 m3( .

i 3éme combinaison

4 une HelleTe de 14,7 m, la pompc débite 240 m3/h. Le systéme

- trourera son équilibre vers‘les 2.5 m3/h.

4ome combinaison

A unc HoMeT. de 14,25 m, la pompc débite 258 m3/h. Lo systémo

trouvers son équilibre vers les 253 mB/h.

2sd "ot dguivalent” dos accessoiras utiligés dans les différontes

combinalsons

Los coftts du motcur, de la pompe, des gordpince, des canalisom

tions scuples et du P.V.Cs sont donnés sn annoxc.

Leoofit équivalent™ (1) est la partic du cofit des accessoires

& amortir sur 10 CO0 hcourcse.

voefone

- (1) Total é&quivalent 3 cofit crépine 10 000 + Cofit canal. aspiration 10 000 +
' 20 000 20 000

Coﬂt Souple - TO 000 + Goﬁ‘b P.V.C. 10 OOO
5 000 5 000




| Solution } i
Désignation couramment| 1ére | 2tme 3eme 4Lame
utilisée | Couwbi. @ Combi. Combi. | Combi.
Crépine 120 500 | 160 500| 160 500! 232 461 | 232 461
Canalisation aspiration| 35 000 35 000| 35 000] 67 500 | 61 500
Tuyaux souples L 230 692 | 328 178 43 3600 328 176 | 4% 360
Canalisation PaVeCe 107 352 | 165 T4 | 274 824 165 744 | 27, 824
Total 493 5 | 689 4201 904 0811 793 881 [1004 145
S * }
Total équivalent pour
amortisgement sur
10 000 h. ! 753 838 1085 590{1{%6 118 1137 820 ;1568 8
i ! i

2.5s Cofit du sarburant

La congommation spdcifique du moteur Lister HR2 eat de
0,18 kg/BHP/m & 1450 tr/mn.

La densité du gas~oil est de 0,9

La consommation horaire maximale & 1450 tr/mn est égmle & 3

0,18 kg/BHP/h

0,9 kg/1

La coneommation globale sera de @

4415 1/b % 10 CCC h = 41 500 1.

20,75 BHI = 4,15 1

Le cofit du litre de gas—oil est de 70 F CFA en toutes taxes.

Le cofit total sera de :
70 F/1 x 41 500 1 = 2 905 0OCO F.

verfven
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3

246, Calcul du coftt du wn~ d'eau pompée

3

Analysons le prix de revient du m™ d'eau pompée en admettant que

1) le coftt des pidces de rechange au cours de la vie du moteur

est égal au prix d'un moteur neuf (1)}.
2} le coftt du lubrifiant est égal aun 1/100 du cot du carburant.

Nous considércons 1'amortissemant du groupe motopompe sur 10 000 he

La seule variable dans le calcul du cofit de 1'investissement est

celui des accossolres.

5 Calcul du cofit du matériel commun
- _ . Valeur équivalente sur
Dégignation Cotrt 10000 h dtamortissement
Bac flottant 475 000 237 500
groupe mobopompe +
tachymdtre + sécurité 1 421 80O 1 260 300
Carburant 2 905 000 2 905 000
Lubrifiant 290 500 290 500
Pidges de rechange 869 743 869 743
Cofit total 5 962 043 5563 43

Valeur équivalente =

coftt du bac 10 000 + coltt groupe motopotmpe

- cofit de la pompe + cofit pompe 10 000 + carburant + lubrifiant

+ pizces de rechange

(1) Wormes couramment utilisées dans le calcul d'amortissement.



Calcul du prix de revient dum

3

d'eau pompée

1Te.

. , Solution 1ére 2&me 3éme deme
Désignation | couramment Combi Combi Combi Combi
utilisée . * * *
Coftt commun
équivalent 5563 43 |5 563 043 5 563 043 5 563 043} 5 563 (43
Cofit amecessoires
gdquivalent 753 838 |1 085 590 1 516 118 1 137 820f 1 568 8
Cofit de revient
équivalent 6 316 881 |6 648 633 7 079 161 & 700 863] 7 131 391
Cotit horaire 631,7 664, 9 707,9 670, 1 T13,1
Débit en mo/h 195 238 247 245 253
Coftt du m° 3,24 2,79 2,87 2, 74 2,82

ceefves
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2¢7« Btude comparée des invegtissements

12.

Solution
couramment
utilisée

o

1&re

Désignation Combi <

2éme
Combi.

i D&bit en m>/h 195 238
' Investissemont

initial éguiva~ '
lent (1) 2 251 6381 2 583 390
Invesgtissement
supplémentaire pan
rapport a4 1'invos-
tissement équivam -
lent de la solu~

utiliséo

—_r s

Coit du m> 3,24 2,79
Gain par Rapport
4 la solution -

couramment utilisé

0,45
Nbre d'heures de
fonctionmement pour

tissement sup-—
plémentaire {2)

Nbre d'heures ros-
tant avant la fin -
de 1'amortissemont

& 902

331 7523

tion couramment |

regagner 1tinvee— - 3 094

Gain figtif final
par rapport &4 la

!
!
F
solution couram— i 739 204

ment utilisde (3)

}
'

AT

3013 918

762 280

2,87

0,37

151 616

—

- (1) Investissement initial équivalent = colit équivalont groupe motopompe + coflb

l&me 4émer
Combi. Combi.
245 253

2 635 620 3 C66 148

383 982 814 510
2y T4 2,82
0,50 0,42

3135 7 666

6 865 2 34

80 962 28 010

équivalent bac flottant + cofit équivalont accessoires.

(2} Investissement initial équivalent supplémentaire divisé par le gain horairc
nombre d'heures de fonctionnement pour regagner 1'investissement

gain horaire = gain/m3 x débit

(3) Gain horaire muliiplié par le nombre d'heurcs rostant domne le gain fictif

final par rapport & la solution normalement utilisée.
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3. HEGION DE HATAHM

3.1. Les données

Nous prendrons la hauteur géométrigue maximale égale 4 10 m
ot considérerons gque 8 éléments de 6 métres (48 m) et 2 éléments souples

de 5 m sont nécessaires pour amener 1'c¢au au bassin do dissipatione
P

3e2e Btude de la scolution : tuyauteries et accessoires en diamd-
tre 200 mm.

Nous prendrons, pour le calcul des pertes de charge, le dé-
bit fictif de 275 m3/h.
i) Celeul des pertes de charge

1) & 1'agpiration

Crépine normale ﬁ 200 mm = 1,5 m

2 m de canalisation § 200 mm = 0,07 m

1 eonde & 9C° = 0,07 m
Total 1'64 m

2) au refoulement

48 m do canalisation § = 200 mm = 1,23 m

10 m de souple ¢ = 200 mm = $,255 m

2 coudes ‘= 0,06 m

Sortice = 0,30 m

Total 1,85 mn

3) Tertes dec charge totales = 1,64

=]

+ 1,%5m= 3,5m

ii) Hauteur manométrique totale
HoeMeTe = hauteur géométrique + pertes de charge
Wm+ 3,5m=135m
111) Débit
A une HoM.Te de 13,5 m, la pompe fournit un débit de 278 mj/h
{voir fige 1)« Nous avions calculé les pertes de charge pour 275 m3/h. Ie

systéme trouvera son équilibre & 276 m3/h.

verfeee
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3.3« Btude des 4 combinaisons cnvisagées

Nous prendrons, pour calcul des portes de charge, le débit
Fictif do 325 m3/he

1) Calcul des pertes de charge

1) & 1'aspiration (&)

Désignation g = 200 $ = 250
Crépine profiléc 0,8 m 0,32 m
2 m de canalisation 0,08 m 0,036 m
1 coude 0,08} m 0,036 m
Pertes do charge totales 0,968 m 0,392 m

2) au refoulement (R)

Désignation ¢ = 250 g = 300
58 m canalisation 0,83 m 0,372 m
2 coudos 0,06 m 0,026 m
Sortio Cy17m 0,172 m
Pertes de charge totales 1,C6 m 0,570 m

ii)} Calcul de la HeM.T. dos 4 combinaisons

Ne HellaTe pour @ fictié
Combinaison Pertes de charge totales de 325 mihl
1 A2CC + R25C = 2,028 m 12 m
‘ 2 4200 + R3C = 1,452 m 11,55 m
3 A250 + R25C = 1,452 m M45 m
4 A25C + R30C = 0,962 m 11 m
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iii) Dvaluation du débit réel pour les différentes combinalschns

. La courbe caracféristique,de la pompe Deloule 96.70 B 24C

(fig. 1) donne pour wne HelM.Te de 11,8 m wn débit de 325 m3/h.

| 1&re combinaison

2émo combinaigon

328 mazh.

3&me combinaigon

démo combinaison

Le gynptéme est presque en équilibro

A une HeMeTo de 12 m, la pompe fournit 32C m}/h. Cotme l1es
pertes do charge ont été caleuldes pour 325 ma/h, lc systéme ost presque on
équilibre et le trouvera vers les 322 m3gh.

¢ nous aurons finalement

e R

3ud Cofit comparé deg accesgoires des différontes combinaisons

4 me HaleTs do 11,45 m, la pompe fournit 333 m3/h. Lo pys—
. téme trouvera son équilibre vers les 331 m3g .

A uno HJLT. de 11 m, la pompe fournit %6 m>/h. Le systéme
trouvera son équilibre vers les 339 m3£h.

: Solution lére 2&mo 3&me déms

: Désimation existanto Combi. Combi. Combi, Combia

j Q en m/n 278 302 328 331 339

Grépinc 120 500 160 500 160 500 232 461} 232 461

| Canalisation aspi-

‘. ration 35 00C 35 0CO 35 00C 67 500 67 5C0

; Tuyaux souples 230 592 328 176 4% 360} 328 176 43% 360
Canalisation PeVeCe 71 568 110 496 183 216 110 4961 183 216

' Total 457 750 63% 172 613 0761 738 633) 917 537

- Total équivalont 582 260 975 09, 1 332 902 1 027 324t 1305 132

La 2éme combinaison, donnant moins de débit e la 38me pour un
?
colit d'accesgsoires plus élevé, cst A& écarter.

ceefaen
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3.5. Coftt du carburant

Le coftt du gas—oil sera le m@me que colui calculé en 2.5,
soit £ 2 905 000 P,

3

3e6s Calcul du coftt du m” d'eaun pompde

Los comiitions sont les mBmes qutcn 2.6.

Lo coftt équivalent du matériel commun (bac flotteuwr + groupe
motopompe + carburant + lubrifiant + pigéces do rechange) cst lc m@me jue
colui caloulé en 2.6., goit 1 5 563 043 F.

Caloul du prix de rovient du m3 d'cau pompéc

Solution 1are Jme Admo
Désignation couramment Combi Combi Combi
utilisée e : ‘
ot commun 5 563 03 5 563 43 5 563 43 5 563 043
équivalent
Colt accessoires
équivalent 682 270 975 0% 1027 34 1385 132
Coltt revient
équivalent 6 245 313 6 538 137 6 59 367 6 %8 175
Cofit horaire 62445 653,80 659 6%,8
Débit en m3/h 276 322 LX) 339
Cofit du m> CFA 2,26 2,03 1,99 2,05

P
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307 3.7. Btude comparéc des investissoments et leurs répercussions
Bolution . s .
. . iérc 3éme 4&me
Désignation couramment Cotttbi o Combia Combi «
utilisée
Débit en m3/h 276 322 331 339
Invegtissement initial :
équivalent (1) 2 180 070 2 472 8H 2 525 12 2 882 932
Investissement supplémen-—
faire par rapport & 1'in-
vestissement équivalent 292 824 5 CHA 702 862
do la solution courammont
utiligée
Coltt du m> 2,26 2,03 1,99 2,05
Gain par rapport & la so-
lution couramment utiliséc - 0,23 0,27 0,21
Nbre d'hourcs de fonctione
nement pour regagner 1'in< _ - £
vestissoment supplémen— 3 0% 3 81 9 873
taire (2)
Nbre d'heures restant
avant la fin dec 1! amor= - 7 L6 T 139 127
tisgement
Gein fictif final par
rapport & la solutiocn
couramment wutilisde (3) - 521 827 638 012 9 041

(T), (2) et (3) voir définition on 2.7

verfene
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4. EGION IE GLEDD

dele Log données
Nous prendrons la hauteur géométrique maximale égale & 7,5 m
‘ot considérerons que 11 &lémenis do 6 mdtres (66 m) et 2 éléments de 5 m

sont nécessaires pour amener 1'eau au bassin de dissipation.

He2¢ Btude do la solution conramment utilisée

Nous prendrons, pour le calcul des pertes de charge, le débib
fictif de 300 m3/h.

i) Calcul dos portcs de charge

1) & 1taspiration

Crépince normalc ¢ =200 mm = 1,7 m

2 m de canaligation = 0,076 m
1 couwde & 90° = 0,076 m
Total 1,852 m

2) au refoulement

66 m PoV. C. ¢ = 200 m = 2 m
10 m gouple ¢ = 200 mm = C;3m
2 coudes = Cylm
Sortie = 0, 36m

Total 2, T6m

3) Pertes de charge totales = 1,852 + 2,76 = 4,6 m

ii) Hautcur mancmétrigue totalc

HeMaTe = hautcur géométrigue + portes de charge
Tyom+ 4,6 m=12,1m

iii) Caleul du débit

4 uwne Hell.Te de 1241 m, la pompc fournit un débit de
319 m3/h, or los pertes de charge ont ¢té onleulées pour 30C m>/h. Lo
systéme trouvera vraisemblablement son éguilibre vors los 310 m3/h.

coifeen




4¢3 Btude des 4 combinaisons envisigéces
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Noug prendrons, pour le calcul des pertes de charge, les débits

fictifs de 350 ot

i)

40C m3/n.

Calcul dos pertes de charge

1) & 1taspiration (4)

Q = 350 m3/h Q = 400 m3/h
Désignation
f=200mm| P=250mm] f=200mm| §=250mm
Crépine profilée 0,9 0,32 1,18 0,48
2 m de canalisation 0, % 0,04 G,18 0, 0%
1 coude a 90° 0, % 0,04 0,18 0,054
Total 1,18 0,40 1,5 0,588
2) au refoulement (R)
Q = 350 m3/n QR = 400 m3/h
Désignation
f=200mm | f=250mm |f=20m | = 25 mm
66 M PeVeCa 1,056 0’48 1,43 0’63
10 m souple 0, 16 0, 07 0,22 Cy 1
2 coudes 0, 064 0,03 0,09 0,04
Sortic 0y 2C ¢, 1C 0,26 0,13
Total 1448 _ - C,63 2 ¢,9

eosfoan
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ii) Caloul do la H.M.T, dos 4 combinaisons

- Q fictif = 350 m3/h Q fictif = 400 m3/h
N Combinaisons Pertsde charge totale HMT Pertes de charge totale | HMT
1 4200 + R250 = 2,65 10,2 A200 + R250 = 3,5 | 11
2 4200 + R300 = 1,86 9,4 4200 + R3I0C = 2,44 10
J 3 4250 + R250 = 1,88 94k A250 + R250 = 2,58 10, 1
g 4 4250 + R30C = 1,00 8,17 4250 + N300 = 1,49 9

iii) Bvaluation du débit réecl pour les différentes combinaisgens

Nous avons calculé les pertes de charge pour les débits
fictifs de 350 et 400 m37h. Pour ces différontes combinaisons, nous avons
doux points de la courbo caractéristique de 1'installatione Nous déterminc—

rons le débit qui ¢st au peint d'intersection des courbes caractéristiques

do 1'installation et de la pompe.

é N? combinaison D&hit réel

| 1 i 362 m3/h
2 375 m}/h

; 3 375 m3/n
4 | 390 m3/h

verfene
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Ao Cofit dos accessoireos utilisés dans log différentes combinaiSOns

Solution

Dési mati ouramment lérc 2&me 3éme 4&mo
esignation couramm Combi Combi » ‘Combis. | Combi.
utiligée .
@ Grépine 120 500 160 500 | 160 500 232461 232 461
Canalisation agpi-
ration 35 000 35 C0C 35 QGC 57 500 67 500
_ Tuyaux souples 230 692 328 175 434 360 328 176§ 43% 360
1
' Canalisation DsVaeCe 98 406 151 D32 251 922 151 932 251 922
1 Total 48 598 675 608 861 782 780 069 968 243
| .
Total équivalont 735 %6 1470 314 11 110 196 |1 522 544

1 057 266

4e5¢ Cofit du carburant

2 905 00O F.

pour un prix plus élowvé, cat A& Scarbor.

£46Ge Caloul du coBit du m3 d'can pompéc

Los conditions sont idontiques A4 celles exprimées cn 245.

veefuns

La seconde combinaison, donnant le m@me débit que la troisidme

Le colit du gas—0il sera lc m@me que cclui calculd on 2.5 soit @

Le cofit équivalent du matéricl commun (Bac flottcur + groupo
motopompe + lubrifiant + carburant + pidccs de rechange) ost le mBme quo
celui calculd en 2.6+ soit ¢ 5 563 043 .
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Calcul du prix de mvicnt.dum

d'ocau pompde

22.

Solution . . .
. . lére 3&ma Aéme
Désignation courammont Combi Combi . Combi.
utilisée
Colit commun équivalent 5563 G43 5 563 043 5 563 043 5 563 (43
Cotit accossoires ' '
dquivalent 735 %6 1 057 966 1 110 196 1 522 544
G650t revient global
dquivalent 5 298 909 6 621 009 6 673 239 7 085 587
Cotit horairc 629,9 662,1 667,3 708,6
Débit enrms/h 310 362 315 390
Cott du m” CFA 2,03 1,83 1,78 1,82
LeTe Dtude comparéc dos investissemonts
(— Solution . . .
’ Dégigmation courammant lére 38mo 4ome
& FAmne Combi Combi. Combi «
utilisée i
D&bit on mo/h 310 362 375 3%0
Investissomont initial
Squivalent (1) 2 233 U6 2 555 766 2 607 996 3 020 54
Investissement supplé-
nontaire par rapport ; v 7
‘4 la solution couram- - 322 020 374 250 706 798
ment utilisde
Gofit du m3 2,03 1,03 1, 70 1,82
Gain par rapport & la
‘solution courammont - 0,20 C,25 c, 21
utilisée
Nbre d'heures de fonc—
ticnnement pour roge~ _ ‘ c
gnor 1'investissoment 4 443 3 952 9 607
supplémentaire (2)
Nbre d'heures restant
avant la fin dc - 5 552 6 ¢od 393
1'amortisgoment
Gain final par rapport
a4 la solution couram- - 401 965 563 250 32 1387

ment utiliséde (3)

3£1), (2) et (3) voir définition

‘en 20?-

C.l/.!‘.
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5« ADAPTATION DE LA VITESSE DU NOTRUR

BEn hivernage, lorsque l¢ fleuve monte, il y a lieu dYadaptor la
vitegse du moteur, pour rester dans des limites raisonnablos de débit. A
cette fin, neous avone tracé la courbe caractéristique de la pompe & la wi-
tesso de 1 300 ot 1 200 tr/mn & partir dc la courbo & 1450 tr/mn et des
relations de similitude {(figure 1)e

Débit approché pour différcntus hautcurs géométrigues

Régime & adpoter ot consommation correspondante

Vitossze de rota- Hauteur Débit on m3/h Consommation
ticn en tr/mn géométrique © horaire en 1
13|5 m 250
10 m 330
1450 ' 4,15
Ty5 m 375
505 m 400
1300 Infériowre & | 3504 Q 400 3,7

515
1200 Inféricure & 350< Q 3,4
3 ‘

e SURERFICIE IRRIGABLE ET COUT RQUIVALENT ANNUBL

81 nous adapions lc module de 15 m3/h/ha, la guperficio irrigable
en riziculture cn cees différents points de la vallée sera pour la 3éme

combinaison 2

Bakel : 16,5 ha
Matam $ 22 ha
N'Dioum : 25  ha

.-G/.‘."
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Lorsque ces petits périmétros seront en vitesse de croigiére et
en double culture par an, le nombro d'heure de pompage annuelle sara d'en—

viron 200C heures.
Le cofit d'une heurc de pompage revient tout compris environ 670 CFa,

Lo cofit annusl, charge d'amortissement, d'entretion et de fonction-

nement roviendra & t
670 CFA/h x 200C h = 1 %0 OCO CFi.
go0lt en gquivalent tomne de paddy 3

1 340 00C CFA

= 32;3'Tbn;p paddy
41 500 CFA/% '

Travaillant dans los m8mos conditions, repiquage on pctites par—
celles, leos paysans dc la mission chincise & Guédé font on moycnno sur one
vircn 17C ha 3,5 tonnes de paddy cn hivernage et 4,5 & 5 t de paddy on
contro~saison séche chaude scit € t dc paddy par an ot par heotave. Partout sur

bage nous pouvons dire qu‘il fawdra 1'&quivalent de

32,3 tonnc paddy
4 ha

8 tonne paddy/an/ha
pour paycr tous les frais afféront & la station de pompage. Bn pour cont

de la surface cultivée, los cofits de production représentceront pour 3

Bakel = 25 %
Matam = 18 %
N'Dioum = 16 &%

A
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T. CONCLUSION

e but de 1'analyse précédente est le choix d'we combinaison

d'accessoires gqui optimisent wne station de pompage..

Dang cette étude, nous avons volontairement négligé 1'intérét sur
le capital du fait que cette charge ne représente finalcoment que quelques
centimes en plus au m3 d'eau pompée et gue 1l'étude étant comparative, cela

ne change rien au conclusiocn.

I1 est & remarquer que le moto~pompigte sur cos périmétres villa-

geois n'est généraloment pas rémunéré puisqu'il cst lui-mime coopératour.

Le colit du md indiqué dans les tableawmx précédents est un coflit maxi-
mal puisque nous %yons chaque fois considéré le pompapge & l'étiage. En effet,
au fur et & mesurc quc le niveau du plan d'eau monte, le débit augmente et
le cofit du m3 diminue. En outre, la différence entre le coftt do la sclution
couramment utiliséo et le coMh des différontes combinaisons proposées ne
fora que s'amplifier puisquc la H.M.Ts chuterz plus vitc avec des accegsoires
do diamétro plus impertant. La hauteur géoméirique diminuant, on pourra ré-
duire la vitcsse de rotation du moteur et aingi congommer moins de gas—oil

{voir tableau ci-avant).

Do 1'analysce effectuée, nous retiendrons comme solubion pour lecs
petits périmétros installés de Bakel & Podor, la combinaison la plus dcono=
migquc gqui rcontabilisc au maximum 1'installation cn optimisant le débit, &

savoir @

Motour : Lister HR 2
Pompo : Deloule 36.70 B 240

Aspiration 3 Clapot de pied crépiné a voine formée
SOCLA ~ TJ, § 250 mm - Référcnce %15
Coude d'aspiration on ¢ = 250 mm

Rofoulement ¢ PoVaC. ot souple (4plis) on @ 250 mmm
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COUT DE L'BGUIFGIIINT

26.

Toteur HR 2 | PCMPT DELOULG 96.70 B 240 |
H T | T T H P P T
L
515988 | 069 743 | 239 000 323 000
! CREING 41
Normale i'rofilédo
¢ HT T T HT t T T
i
200 73 156 | 120 5C0 97 428 f 160 500
250 97 403 | 160 500 J %1 128i7 232 461
|
[ CANALISATICN SCUPLE
ARME 4 PLIS
¢ HTIlcm TTlem
200 14, 0CO 23 079
250 19 916 32 818
300 26 36C 43436 i

CCUDE J*ASPIRATILN

-
¢ 200 35 0o
67 5C0

£ 250

Tous les prix ci-dossus exprimés en france CF sont cewx

pratiqués & Dakar on novembre 1976.

cerfoes
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CANALISATICN I8N r.V.C
i i. HTlem TTlom
315 1 3493 3 817
250 ! 2 106 2 302
200 i 1 3% 14N
160 926 1012

|

Cos prix s'entendent pour des canalisations basse pression
(pa = 6 kg/om2) de la CuS.8. (prix juillet 1976).
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